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Teil A

Beantworten Sie alle Fragen. Sie mussen Ihre Antworten in die fur diesen Zweck vorgesehenen Felder
schreiben.

1. Die Hirschzecke (Ixodes scapularis) ist ein Arthropode, der Blut beim Menschen und
anderen Saugetieren saugt. Sie ist vor allem in bewaldeten und teilbewaldeten Gebieten zu
finden. Manche Zecken kénnen mit dem Bakterium Borrelia burgdorferi infiziert sein. Wenn
eine Zecke einen Menschen sticht, wird das Bakterium haufig Gbertragen und verursacht
Lyme-Borreliose. Diese Form der Borreliose ist ein weit verbreitetes gesundheitliches
Problem in Nordamerika und kann unbehandelt erhebliche neurologische Beeintrachtigungen
hervorrufen. Das Diagramm stellt den zweijahrigen Lebenszyklus einer Zecke dar.
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[Quelle: Cary Institute of Ecosystem Studies / Leslie Tumblety]

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nachsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 1)

(@) Geben Sie die Domane an, in die Zecken eingeordnet sind. [

(b) Identifizieren Sie unter Verwendung der Informationen im Text eine mdgliche, einfache
Behandlung gegen Lyme-Borreliose. [1

L

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nachsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 1)

Wissenschaftler beflirchten, dass die globale Erwdrmung das Verbreitungsgebiet von Zecken
verandern wird.

Die Grafiken zeigen die Entwicklungsstadien der Zecken im Verlauf der Jahreszeiten in
einem von Menschen dicht besiedelten Gebiet in Slidost-Kanada, das von Waldern umgeben
ist (auf der Karte umkreist). Fur das Jahr 2000 handelt es sich um bereits gemessene Werte,
fir 2080 um prognostizierte Werte.
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[Quelle: Nachdruck aus International Journal for Parasitology, 36(1), N.H. Ogden, A. Maarouf, |.K. Barker, M. Bigras-Poulin,
L.R. Lindsay, M.G. Morshed, C.J. O‘Callaghan, F. Ramay, D. Waltner-Toews, D.F. Charron, Climate change
and the potential for range expansion of the Lyme disease vector Ixodes scapularis in Canada,
Seiten 63—-70, Copyright (2006), mit freundlicher Genehmigung von Elsevier]

(c) Identifizieren Sie den Monat, in dem kleine Vogel im Jahr 2000 das grofte Risiko
hatten, mit dem Bakterium B. burgdorferi infiziert zu werden, und den Monat, in dem
sie entsprechend der Prognose fiir 2080 am wahrscheinlichsten infiziert werden. [1]

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nachsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 1)

(d) Analysieren Sie die Verteilung von adulten Zecken wahrend der verschiedenen
Jahreszeiten unter Verwendung des Lebenszyklus-Diagramms und der Grafik fur das
Jahr 2000. [2]

(e) Beurteilen Sie, wie sich die veranderte Verteilung der verschiedenen
Entwicklungsstadien der Zecken auf die Verbreitung der Lyme-Borreliose in
Slidost-Kanada auswirken konnte. [3]

L

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nachsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 1)

WeilifuBmause (Peromyscus leucopus) in den Waldgebieten des dstlichen Nordamerikas
sind haufig Wirte von B.-burgdorferi-Bakterien. Um festzustellen, ob die Ubertragung der
Bakterien von den Mausen auf die Nymphen von Zecken verhindert werden kann, wurden
Mause mit Antigenen der Borreliose-Erreger B. burgdorferi geimpft. Wissenschaftler fingen
Uber einen Zeitraum von vier Monaten wild lebende Mause einmal im Monat an zwei
verschiedenen Standorten ein. Jedes Mal bestimmten sie die Konzentrationen der Antikorper
gegen B. burgdorferi in den gefangenen und erneut gefangenen Mausen, impften sie alle
und lief3en sie im Wald wieder frei. Die Kontrollgruppe wurde nicht mit B.-burgdorferi-Antigen

geimpft.
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[Quelle: Copyright (2004) National Academy of Sciences, U.S.A. An ecological approach to preventing human infection:
Vaccinating wild mouse reservoirs intervenes in the Lyme disease cycle, Jean I. Tsao, J. Timothy Wootton, Jonas Bunikis,
Maria Gabriela Luna, Durland Fish, Alan G. Barbour, Proceedings of the National Academy of Sciences
Dezember 2004, 101 (52) Seiten 18159-18164; DOI: 10.1073/pnas.0405763102]

(f) () Geben Sie den Grund daflir an, das Experiment in den Monaten von Mai bis
August durchzuftihren. [1

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nachsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 1)

(i)  Schlagen Sie mogliche Grunde fur das beobachtete Muster der vorhandenen
Antikorpermenge in geimpften Mausen vor. [3]

Im Sommer nach der Impfung wurde bestimmt, wie haufig B.-burgdorferi-Infektionen bei
Zecken-Nymphen vorkamen, die von Mausen an den beiden Standorten gesammelt wurden.

Infektionsstatus von Zecken-Nymphen mit B. burgdorferi
Standort 1 Standort 2
Wirtsmause Infiziert Nicht infiziert Infiziert Nicht infiziert
Kontrollmause 90 315 57 89
Geimpfte Mause 87 288 49 121

[Quelle: Copyright (2004) National Academy of Sciences, U.S.A. An ecological approach to preventing human infection:
Vaccinating wild mouse reservoirs intervenes in the Lyme disease cycle, Jean I. Tsao, J. Timothy Wootton, Jonas Bunikis,
Maria Gabriela Luna, Durland Fish, Alan G. Barbour, Proceedings of the National Academy of Sciences
Dezember 2004, 101 (52) Seiten 18159-18164; DOI: 10.1073/pnas.0405763102]

(g) Analysieren Sie die Daten zum Infektionsstatus von Zecken-Nymphen mit
B. burgdorferi bei den Kontrollmdusen und den geimpften Mausen. [2]

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nachsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 1)

(h)  Erortern Sie unter Verwendung aller Daten, ob die Impfung von Mausen mit dem
Antigen von B. burgdorferi eine wirksame Methode zur Bekampfung der Ausbreitung
der Borreliose sein kénnte. [3]

2, Das Diagramm zeigt eine von Thomas Hunt Morgans Kreuzungen von Drosophila im frihen

20. Jahrhundert.

Grauer Korper — normale Fliigel Schwarzer Korper — verkiimmerte Fligel
Eltern: heterozygot X homozygot
fur beide Gene fr beide Gene

Grauer Korper —| |Schwarzer Korper —| | Grauer Kérper — | |Schwarzer Korper —
Nachkommen: | normale Fllgel | |verkimmerte Fligel| |verkimmerte Fligel normale Fligel
n=965 n=944 n=206 n=185

Gesamtzahl der Nachkommen=2300

(@) Geben Sie den dargestellten Vererbungstyp an. [1

(b) Identifizieren Sie die Rekombinanten. [1

L

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nachsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 2)

(c) Der Chi-Quadrat-Wert wurde wie dargestellt berechnet. Leiten Sie mit Begriindungen
ab, ob sich das beobachtete Verhaltnis signifikant von dem erwarteten Mendelschen

Verhaltnis unterscheidet. [2]
_ 2
c?_y (Beobachtet — Erwartet) ~1002,6
Erwartet
Wahrscheinlichkeit

Freiheitsgrade | 0,995 |0,975| 0,20 | 0,10 0,05 | 0,025 | 0,02 0,01 0,005 | 0,002 | 0,001

0,00004 | 0,001 | 1,642 | 2,706 | 3,841 | 5,024 | 5,412 | 6,635 | 7,879 | 9,550 | 10,828
0,010 |0,051|3,219| 4,605 | 5,991 | 7,378 | 7,824 | 9,210 | 10,597 | 12,429 | 13,816
0,072 |0,216|4,642| 6,251 | 7,815 | 9,348 | 9,837 | 11,345 | 12,838 | 14,796 | 16,266
0,207 |0,484|5,989| 7,779 | 9,488 | 11,143 | 11,668 | 13,277 | 14,860 | 16,924 | 18,467
0,412 |0,831|7,289| 9,236 | 11,070 | 12,833 | 13,388 | 15,086 | 16,750 | 18,907 | 20,515
0,676 | 1,237 |8,558 | 10,645 | 12,592 | 14,449 | 15,033 | 16,812 | 18,548 | 20,791 | 22,458
0,989 |1,690]9,803| 12,017 | 14,067 | 16,013 | 16,622 | 18,475 | 20,278 | 22,601 | 24,322

Noja( | WOINI=
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3. (a) Beschreiben Sie, was in einem Kladogramm dargestellt ist. [2]

(b)  Umrei3en Sie, wie Variation bei Organismen derselben Art zu natirlicher Selektion
fihren kdnnte. (3]

i [N |
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(@) (i) Geben Sie die Eigenschaft der amphipathischen Phospholipide an, die es diesen
ermoglicht, eine Doppelschicht zu bilden. [1]

(i) Geben Sie den Grund dafiir an, dass cis- und trans-Fettsduren als ungesattigt
bezeichnet werden. [1

(b) Wahrend der Fotosynthese verwenden Pflanzen Wasser bei der Umwandlung von
Lichtenergie in chemische Energie.

(i)  Geben Sie den Namen dieses Prozesses an. [1
(i)  Erklaren Sie, wie das Wasser bei der Fotosynthese verwendet wird. [3]

L
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5. Diese lichtmikroskopische Aufnahme zeigt Skelettmuskulatur.

} !

[Quelle: frei nach https://en.wikipedia.org/wiki/Skeletal_muscle#/media/File:Skeletal _
muscle_%E6%A8%AA%E7%BA%B9%E8%82%8C1.JPG, Urana/ %% 5]

(@) Identifizieren Sie

(i)  die durch | angezeigte dunkle Struktur. [1]

(i)  das Protein, das das dicke Filament in der dunklen, durch Il angezeigten
Bande bildet. [1]

(iii)  die durch Il angezeigte Struktur. [

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nachsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 5)

(b) Erortern Sie, ob das in der mikroskopischen Aufnahme dargestellte Gewebe aus Zellen

besteht oder nicht. [2]
(c) Erklaren Sie, wie Calcium an der Muskelkontraktion beteiligt ist. [3]

B ‘H“HW““““WHHH Bitte umblatiern |
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Teil B

Beantworten Sie zwei Fragen. Fur die Qualitat Ihrer Antworten ist jeweils bis zu ein zusatzlicher Punkt
erhaltlich. Sie missen Ihre Antworten in die fur diesen Zweck vorgesehenen Felder schreiben.

6. (a) Zeichnen Sie die Struktur eines DNA-Abschnitts mit allen Basen, die méglich sind. [4]
(b)  Umreien Sie die strukturellen und genetischen Merkmale von eukaryotischen

Chromosomen. [4]

(c) Erklaren Sie, wie eine Polypeptidkette in einer eukaryotischen Zelle synthetisiert wird. [71

7. (a) UmreiRen Sie die Grunde fur die Unterschiede der Konzentrationen im Blut zwischen
der Nierenarterie und der Nierenvene. [4]

(b)  UmreiBen Sie, in welchem Fall Eltern ein Kind haben kdnnen, das jede der mdglichen

vier ABO-Blutgruppen haben kann. [4]

(c) Erklaren Sie den Kontrollmechanismus der Herzfrequenz. [7]

8. (a) Zeichnen Sie eine Halbansicht einer tierbestaubten Bllte. [4]
(b) UmreiRen Sie das Wachstum der Triebspitze einer Pflanze. [4]

(c) Erklaren Sie die Bewegung der Energie und der anorganischen Nahrstoffe in
einem Okosystem. [71

i [N |
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